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ANAHTARI

Sinav stiresi 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.

1.

9.2.1. Metalik bagin olusumuna ydnelik timevarimsal akil

yurltebilme

9.2.2. iyonik bagdin olusumunu bilimsel gézleme dayali
tahmin edebilme

Al atomu icin verilen sorular cevaplayiniz.

a),,Al atomunun taneciklerini modelleyerek metal
atomlarini bir arada tutan metalik bagi tanimlayiniz.

(8 puan)
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Serbest valans elektronu

Al metalinin metalinde metalik bag

Metal atomlarinin en yuksek enerji seviyesindeki. elektronlarina
valans elektronlari denir.

Metal atomlari bir arada bulunduklarinda,valans elektronlari
atomdan ayrilarak komsu atomlarin valans orbitallerinde serbest
bir sekilde hareket ederler. (4 puan)

Serbest dolasan bu valans elektronlari bir tir elektron denizi
olustururken metal atomlari da pozitif ylikli iyonlara (katyonlara)
dondsur. Boylece metalik 6rgude, pozitif yikli metal iyonlari ile
serbest dolasan valans elektronlari arasindaki elektrostatik cekim
kuvveti sonucunda metalik bag olusur. (4 puan)

b) Metallerin pozitif iyon yiikleri ve serbest valans
elektron sayisi ile metalik bagin kuvveti arasinda
nasil bir iligki vardir? Agiklayiniz. (6 puan)

Metalik bagin kuvveti, metal katyonun yUkU ve serbest valans
elektron sayisina baghdir. Metal katyonunun yuki ve serbest
valans elektron sayisi arttikca metalik bagin kuvveti de artar.

(6 puan)
c) Metalik bag; metallere belirli 6zellikler kazandirir.
Bu o6zelliklerden iki tanesini yaziniz.
(4 puan)

Is1 ve elektridi iyi iletirler.

Parlak, dovilebilir ve sekillendirilebilirler.

Oda kosullarinda genellikle kati halde bulunurlar.

Yiksek yogunluklara sahiptirler.

(Yazilan ilk iki yanit ikiser puanla degerlendirilir.)

3!

,Ca (kalsiyum) ve 9F (flor) elementleri arasinda kimyasal
bag olustugunda kalsiyum flortr bilesigi elde edilir.

Kalsiyum floriir bilesiginin olusum siirecini,
meydana gelen kimyasal degisimi ve bag tiiriini
aciklayiniz. (14 puan)

Ca 152 252 2p6332 3p6 45> 4 periyot 2A grubundadir.

Degerlik (varyans) elektron sayisi 2 dir. (1 puan)
252055 .

JF1s™ 28" 2p 2 periyot 7A grubundadir.

Degerlik (varyans) elektron sayisi 7 dir. (1 puan)

Cok sayidaki pozitif yukli kalsiyum iyonu ile negatif yukli flor
iyonu elektrostatik cekim kuvvetlerinin etkisiyle bir araya gelerek
kalsiyum florir kristalini olusturur. (1 puan)

Kalsiyum florur bilesiginde bir kalsiyum iyonu (Ca2+) 2+ ylke, flor

iyonu (F7) 1- yike sahiptir. Kalsiyum iyonunun (2+) yukinu
dengelemek icin 2 flortr iyonuna (F") ihtiyac duyulur. (Kalsiyum 2
elektronunu iki flor atomuna verir.) Bu durum bilesigin formulinde
flor sembollinden ‘sonra yazilan “2” alt indisiyle belirtilir. Bu
nedenle kalsiyum florir bilesigi CaF, formullyle gésterilir.

(6 puan)

Olusan bag iyonik bag olarak tanimlanir. (5 puan)

9.2.3. Kovalent bag olusumunu bilimsel gézleme dayali
tahmin edebilme

Kovalent baglarin olusumunu . Cl atomlari arasindaki
bagi modelleyerek agiklayiniz. (10 puan)

2 5.206.60.2q.5 :
;Cl1s% 2872p~3s” 3p™. 3periyot  7A grubundadir.
Degerlik (varyans) elektron sayisi 7 dir.

Cl atomunun kararl bir yapida durmasi igin Cl, molekili haline
gelmesi ve kendi aralarinda bir bag olusturmalari gereklidir.

(2 puan)

:C--I o (-'-I: (4 puan)

Ametallerin kendi aralarinda veya bagka bir ametal ile bag
olusturmasi, ametal atomlari arasinda elektronlarin ortaklasa
kullaniimasiyla gergeklesir. Ortak kullanilan elektronlar, bag
yapan atomlarin her ikisinin de g¢ekirdegi ile etkilesime girer.
Atomlarin gekirdekleri ve ortaklasa kullanilan elektronlar arasinda
olusan bu guglu etkilesime kovalent bag denir. (4 puan)




9.2.4. Molekdillerin Lewis nokta yapisina iligkin ¢ikarim-
da bulunabilme

4,

,Hve .N atomlarindan olugan bilesik molekiillerinin
Lewis nokta yapisini goésteriniz. (12 puan)

el . —
,H: 1s " 1periyot 1 Agrubundadir. Degerlik (varyans) elektron

sayisi 1'dir. (3 puan)

120203 : I
/N2 18" 28" 2p 2 periyot 5A grubundadir. Degerlik (varyans)
elektron sayisi 5'dir. (3 puan)

(3 puan)

(3 puan)

9.2.5. Molekdlleri polar ya da apolar.olarak siniflandira-
bilme

,H ve ;O atomlarindan olugan H, ve H,O
molekiillerinin polar - apolar olduklarini nedenlerini
belirterek yaziniz. (12 puan)

H, bir element molekdld H:H (3 puan)

Bir element molekilinde atomlari bir arada tutan kuvvet
apolar kovalent bagdir. Apolar kovalent bag iceren molekillerde
ortak kullanilan elektronlar atomlar.tarafindan. esit kuvvetle
cekileceginden molekiilde elektron yuk dagilmi dengelidir. Kalici
negatif ve pozitif kutuplar olusmaz, molekulin dipol momenti sifir
olur ve molekil apolardir. (3 puan)

H,O molekill (3 puan)

o)
'H

6.

9.2.6. Bilesikleri adlandirma kurallarina iliskin timden-
gelimsel akil yuritebilme

Asagidaki tabloda bazi iyonik bilesiklerin
formiilleri verilmistir. Bu bilesiklerin sistematik

adlan karsilarindaki bosluklara yaziniz. (12 puan)
NacCl Sodyum klorir
AlLS, Aliminyum sulfir
MgCl, Magnezyum klorir
CaCQO, Kalsiyum karbonat

(Her dogru yanit 3 puanla degerlendirilir.)

9.2.6. Bilesikleri adlandirma kurallarina iliskin timden-
gelimsel akil yirutebilme

Asagidaki tabloda bazi kovalent bilesiklerin
sistematik isimleri verilmistir. Bu bilesiklerin
formiillerini karsilarindaki bosluklara yaziniz.

(12 puan)

N,O Diazot monoksit
CO Karbon monoksit
CCl, Karbon tetraklortr
SO, Kukdrt trioksit

(Her dogru yanit 3 puanla degerlendirilir)

8. Gegici dipol veya indiiklenmis dipol ne demektir?

Bir ornek uizerinden agiklayiniz. (10 puan
(5 puan)

He He

Bir molekulde elektron yik dagilimi dengeli degilse ve elektronlar S

bir atomun etrafinda daha yodun bir sekilde bulunuyorsa Oy gaz atomu

molekdilln o tarafi kalici negatif kutup, diger tarafi ise kalici pozitif

kutup olusturur. Bu durumda molekiliin dipol momenti sifirdan + -

farklhdir ve molekil polardir. Merkez atom lzerinde elektron gifti e 5

(ortaklasmamis) bulunduran molekiiller polar molekiillerdir. (3 He He

puan)

Gegcici dipol veya indiiklenmis dipol olusumu
Apolar molekiller ve soy gaz atomlarinda elektron yogunlugu
dengeli dagilima sahiptir ancak elektron dagilimindaki
dalgalanmalar sonucu anlik olarak elektron yogunlugunun arttigi
bolge negatif ylkle yuklenir. Bu durum yuk dagiliminin gegici
olarak bozulmasina ve kutuplagsmanin ortaya ¢gikmasina neden
olur. Bu gegici duruma gegici dipol veya induklenmis dipol denir.
(5 puan)
2 SINAV BITTi. CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiZz.



